
Γνωσεις Και Στασεις Του Γενικου Πληθυσμου Της Επαρχιας Λ/Σου Σχετικα Με Την Δωρεα
Οργανων Και Ιστων.

Βάσω Στυλιανού

Υπόβαθρο: H μεταμόσχευση οργάνων και ιστών αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα του
20ου αιώνα. Από πειραματικές διαδικασίες, οι επιστήμονες έχουν οδηγηθεί πλέον σε επιτυχημένες
θεραπείες ανεπαρκών οργάνων και ίαση άλλων σοβαρών προβλημάτων υγείας. Αυτό έχει ως
αποτέλεσμα οι ανάγκες για διαθέσιμα όρ-
γανα κάθε χρόνο να αυξάνονται.
Σκοπός: Ο σκοπός της παρούσας μελέτης είναι η εκτίμηση των ΓΝΩΣΕΩΝ και των ΣΤΑΣΕΩΝ του
γενικού πληθυσμού της επαρχίας Λεμεσού, σχετικά με την δωρεά οργάνων. Αυτή η ανάγκη
δημιουργήθηκε λόγω ανεπαρκούς πληροφόρησης του πληθυσμού της Κύπρου για το θέμα αυτό.
Μέθοδος: Η έρευνα διεξήχθη στην Κύπρο, στην επαρχία Λεμεσού. Η διάθεση των ερωτηματολογίων
Αυτοαναφοράς έγινε σε δημόσιους χώρους συγκέντρωσης πολιτών και σε δημόσιες υπηρεσίες.
Χρησιμοποιήθηκε δειγματοληψία ευκολίας. Τα άτομα ήταν ενήλικες άντρες και γυναίκες όλων των
μορφωτικών επιπέδων. Η συλλογή
των δεδομένων διήρκησε 4 μήνες (Ιούνιο-Σεπτέμβριο του 2014) με συγκεντρωτικό αριθμό 1200 άτομα.
Η ανάλυση των δεδομένων έγινε με το πρόγραμμα IBM SPSS 21.0. και εκτιμήθηκαν οι συντελεστές
αξιοπιστίας και εσωτερικής συνέπειας Cronbachʼs των κλιμάκων στάσεων. Παράλληλα,
χρησιμοποιήθηκαν οι μεθόδοι ανάλυσης διακύμανσης και η μέθοδος Levene. Ως αποδεκτό επίπεδο
σημαντικότητας καθορίστηκε το 0,05.
Αποτελέσματα: Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι το 93,4% θεωρεί ότι η δωρεά οργάνων σώζει
ζωές (σημαντικά μεγαλύτερη συχνότητα p<0.05). Ποσοστό 57% θα ήθελε να γίνει δότης οργάνων και
ένα 39,8% αρνείται. Επιπλέον, ένα ποσοστό 50,4% (σημαντικά μεγαλύτερη συχνότητα p<0.05)
συμφωνεί ότι για να αφαιρεθεί κάποιο όργανο από τον δότη αυτός πρέπει να είναι εγκεφαλικά νεκρός.
Αντίθετα, ένα ποσοστό 27,8% (σημαντικά μικρότερη συχνότητα p<0.05) δεν γνωρίζει αν ο εγκεφαλικός
θάνατος είναι αναστρέψιμος. Το δείγμα με ποσοστό 47,1% δήλωσε ότι ενημερώθηκε από τα ΜΜΕ, ενώ
31,5% δήλωσαν ότι δεν είχαν ενημέρωση σχετικά με το θέμα της δωρεάς. Επιπλέον, όσο ανεβαίνει η
ηλικία και η εκπαίδευση, υπάρχουν περισσότερες ορ-
θές απαντήσεις.
Συμπεράσματα: Εν κατακλείδι, υπάρχει μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού που εξέφρασε την πρόθεση να
γίνει δωρητής οργάνων και το οποίο συμφωνεί απόλυτα ότι θέλει να βοηθήσει το συνάνθρωπό του.
Αντίθετα όσοι υπήρξαν αρνητικοί, δηλώνουν ότι φοβούνται. Ωστόσο μέχρι να γίνει πράξη η πρόθεση
υπάρχουν αρκετά ζητήματα
που πρέπει να επιλυθούν.


